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Књи жев ни исто ри чар Го ран Мак си мо вић (ро ђен 1963. го ди не у 
Фо чи, РС/БиХ, жи ви у Ни шу, гдје ра ди на Фи ло зоф ском фа кул те ту као 
ре дов ни про фе сор срп ске књи жев но сти) ја вио се у срп ској на у ци о књи-
жев но сти у по сљед њој де це ни ји 20. ви је ка, у по чет ку ра до ви ма и сту-
ди ја ма о срп ским пи сци ма 19. ви је ка, а он да и три ма књи га ма, о Бра ни-
сла ву Ну ши ћу (Умјет ност при по ви је да ња Бра ни сла ва Ну ши ћа, 1995), 
Сте ва ну Срем цу (Ма ги ја Срем че вог сми је ха, 1998) и Ра до ју До ма но ви ћу 
(До ма но ви ћев сми јех, 2000). При мар на Мак си мо ви ће ва ин те ре со ва ња у 
овим мо но гра фи ја ма, на чи ни при по ви је да ња и ства ра ња ко ми ке, ху мо ра 
и са ти ре у дје ли ма на ших пи са ца, би ће при сут на и у ње го вим ка сни-
јим про у ча ва њи ма а об у хва ти ће и дру ге ауто ре, од До си те ја Об ра до ви ћа 
и Јо ва на Сте ри је По по ви ћа до Си ме Ма та ву ља и Пе тра Ко чи ћа. Из тих 
пре о ку па ци ја на ста ју и књи ге Три јумф сми је ха (2003) и Ко ме ди о граф ски 
Ор феј (2010. го ди не).

У пр вој де це ни ји ово га ви је ка ње го ва књи жев но и сто риј ска (а у зна-
чај ној мје ри и књи жев но те о риј ска) ин те ре со ва ња про ши ру ју се и на но ва 
под руч ја – при је све га на књи жев ну кри ти ку а он да и на ан то ло ги чар ски 
рад. Из овог пе ри о да тре ба по ме ну ти књи ге Сви јет и при ча Пе тра Ко чи ћа 
(2005), Кри тич ко на че ло (2005) и Ис ку ство и до жи вљај (2007), те ан то ло-
ги је: срп ске љу бав не ли ри ке 18. и 19. ви је ка – Још љу би ти мо гу (2002), те 
љу бав не ли ри ке срп ског ро ман ти зма – Ни кад ни је ви то тво је те ло (2005). 

Ка да се го во ри о Го ра ну Мак си мо ви ћу тре ба по ме ну ти још јед ну 
дје лат ност, а то је при ре ђи вач ко-кри тич ки по сао, ко ме је он (као и у прет-
ход ним обла сти ма) при сту пио пре да но и сту ди о зно. Из ње го ве при ре ђи-
вач ке ра ди о ни це на шој чи та лач кој пу бли ци по ну ђен је чи тав низ ври јед-
них а на тр жи шту ри јет ких књи га, као што су нпр. дра ме Јо ва на Сте ри је 
По по ви ћа и Ми лу ти на Или ћа, ме мо а ри Про те Ма ти је Не на до ви ћа, ауто-
би о гра фи ја про то син ђе ла Ки ри ла Цвјет ко ви ћа, Ду чи ће ве пје сме и за пи-
си о љу ба ви, Срем че ви ро ма ни, Ма та ву ље ве, До ма но ви ће ве и Ко чи ће ве 
при по ви јет ке, али и мно ге дру ге.
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Све ове ре фе рен це на во де се не са мо за то да се но вој књи зи Го ра на 
Мак си мо ви ће ва, чи ји се ру ко пис по ја вљу је под на сло вом Иден ти тет и 
пам ће ње, од ре ди мје сто у ње го вом опу су већ и за то, што је још ва жни је, 
да се по твр де ње го ве ком пе тен ци је у ода бра ном, ин те грал ном при сту-
пу јед ној сло же ној, ком плек сној ма те ри ји, а ко ја ка рак те ри ше по ме ну ту 
књи гу. На и ме, огле ди ко ји са чи ња ва ју ову књи гу, ка ко се на во ди и у ње-
ном под на сло ву, има ју за за јед нич ки пред мет скрај ну та дје ла и за бо ра-
вље не пи сце и по ја ве из 19. и с по чет ка 20. ви је ка, што сва ка ко пред ста-
вља „те шку“ и не у о би ча је ну те ма ти ку; аутор се, на и ме, мо рао ба ви ти, 
са јед не стра не, сла бо по зна тим и ма ло ис тра жи ва ним књи жев ним опу-
си ма, а, са дру ге, ра зно род ним узро ци ма „за бо ра вља ња“ и на ци о нал ног 
кул ту ро ло шког „не ма ра“, што ни је ни јед но став но ни за хвал но.

Те на мје ре и те дје лат но сти – си сте мат ско про у ча ва ње и освје тља-
ва ње „там них мје ста“ из књи жев не ба шти не, ука зи ва ње на по је дин це и 
по ја ве ко ји су из ових или оних узро ка оста ли ма ње или ви ше не по зна ти 
на шој ака дем ској и кул тур ној јав но сти те чу ва ње на ци о нал не ду хов но сти 
од за бо ра ва – чи ни се ако не нај ва жни јим а оно сва ка ко нај ком плек сни-
јим у ра ду јед ног књи жев ног исто ри ча ра. Ис тра жи ва ње ар хи ва, тра га ња 
за чи ње ни ца ма ко је не до ста ју, смје шта ње по ја ва у књи жев но по е тич ке, 
исто риј ске и по ли тич ке то ко ве, ту ма че ње кон текстā, тра же ње узро ка и 
по сље ди ца ра зно ли ким по ја ва ма, ус по ста вља ње вред но сних си сте ма, 
рад ње су ко је прет по ста вља ју уми је ћа и зна ња упра во из оних обла сти и 
ди сци пли на у ко ји ма се Го ран Мак си мо вић већ по ка зао и до ка зао.

Ра до ви у књи зи Иден ти тет и пам ће ње по дје ље ни су у три цје ли-
не. У пр вој, под на сло вом Ви ди ци, на ла зе се ра до ви ко ји се пр вен стве но 
од но се на ме мо ар ску про зу и за пи се „за бо ра вље них пи са ца срп ске књи-
жев но сти“: Ки ри ла Цвјет ко ви ћа, Ма ти је Ба на, Јо ва на Сун де чи ћа, Ла за ра 
То ма но ви ћа, Ми те Ка ли ћа и Ми ла на Са ви ћа. У дру гом ди је лу, ко ји има 
на зив Лич но сти, от кри ва ју се нај ва жни је чи ње ни це из жи во та и ра да 
чи та ве пле ја де на ших „скрај ну тих“ пи са ца, ме ђу ко ји ма има и мо на ха 
(Ђор ђе Ни ко ла је вић, Јо а ни ки је Па му чи на, Ми ха и ло Јо ва но вић), и по ли-
ти ча ра (Че до миљ Ми ја то вић, Ми лу тин Га ра ша нин, Вла дан Ђор ђе вић), 
и кри ти ча ра (Па вле Ла га рић, Или ја Ивач ко вић), и но ви на ра (Са ва Бје-
ла но вић); ту су још и Јо ван Илић, и дум Иван Сто ја но вић, и Дра го мир 
Бр зак, и мно ги дру ги. У тре ћој цје ли ни, ко ја се зо ве Ме ри ди ја ни, на ла зе 
се ра до ви ко ји се ба ве пу то пи сном про зом Ми ла на Јо ва но ви ћа Мор ског, 
Мар ка Ца ра, Ла за ра То ма но ви ћа, Се ра фи ма Пе ро ви ћа. Ово по гла вље (и 
књи гу у цје ли ни) за тва ра рад „На по при шту исто риј ских до га ђа ја“, а ко ји 
је по све ћен „ви ђе њу Че гар ског бо ја и Ће ле-ку ле у срп ским пу то пи си ма 
дру ге по ло ви не 19. ви је ка“. 

Не са мо по основ ним ин тен ци ја ма, да се књи жев не и кул тур не ври-
јед но сти (и ве ли ке и ма ле) чу ва ју (и са чу ва ју) од за бо ра ва, већ и по те-
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мат ској ра зно ли ко сти, ко ја се ви ди и по овом овла шном пре гле ду са др жа-
ја, ја сно је да књи га Иден ти тет и пам ће ње пред ста вља ри је дак а те жак 
на пор, и не сва ки да шњи ис ко рак у не по зна та ис тра жи вач ка под руч ја, што 
јој сва ка ко да је и од го ва ра ју ће мје сто (и зна чај) у на шој но ви јој књи жев-
ној исто ри о гра фи ји.

У гло ба лу, ра до ви у књи зи Иден ти тет и пам ће ње мо гу се раз вр-
ста ти у дви је гру пе: у пр вој су они ко ји пред ста вља ју цје ло ви те и за о кру-
же не сту ди је (уко ли ко ова ква од ре ђе ња и мо гу да се ко ри сте у са вре ме ној 
на у ци о књи жев но сти), као што су „Стра дал нич ка суд би на“ (О ме мо ар-
ској про зи про то син ђе ла Ки ри ла Цвјет ко ви ћа), „Скрај ну ти Бо кељ“ (О 
лич но сти, дје лу и до бу Ла за ра То ма но ви ћа), и др. 

Дру гу гру пу чи не они ра до ви ко ји су ви ше на ја ве мо гу ћих и по треб-
них ис тра жи ва ња. Они су по не кад под сје ћа ња на ва жне а за бо ра вље не 
по ја ве, по не кад ука зи ва ња на не пра вед но за не ма ре не пи сце и дје ла, али 
су ре до ви то и им пли цит ни по зи ви за бу ду ћа, мо жда и тим ска ис тра жи ва-
ња тих те ма из на ше за пу ште не књи жев не и кул тур не про шло сти. Та кви 
су ра до ви, нпр., о Ђор ђу Ни ко ла је ви ћу, Јо а ни ки ју Па му чи ни, Ми ха и лу 
Јо ва но ви ћу, и др. Иако су не ки од тих пи са ца већ би ли пред ме ти по је-
ди них при ја шњих ис тра жи ва ња, са да нам се њи хо ве био-би бли о гра фи је 
да ју са мно штвом но вих и за ни мљи вих по да та ка, али и са ја сном на мје-
ром – да се „под стак не са вре ме на пу бли ка на чи та ње“, а на уч на јав ност 
на по нов но про у ча ва ње и из да ва ње њи хо вих дје ла.

За ве ћи ну пи са ца ко ји су пред ме ти ових Мак си мо ви ће вих огле да, 
на и ме, ври је ди исто оно што је ре че но „за два тра гич на пје сни ка срп-
ског ро ман ти зма“, Да мја на Па вло ви ћа и Вла ди ми ра Ва си ћа, да „њи хо во 
пје снич ко дје ло за слу жу је об но вље ну па жњу исто ри ча ра срп ског ро ман-
ти зма, ан то ло ги ча ра срп ске по е зи је и при по ви јет ке, као и оних из да ва ча 
ко ји не жа ле да ин ве сти ра ју у от кри ва ње скри ве них ври јед но сти за бо ра-
вље не књи жев не ба шти не“.

Прем да су не ки од пи са ца ко ји се на ла зе у овој књи зи прет ход но већ 
би ли пред ме ти на уч них ин те ре со ва ња Го ра на Мак си мо ви ћа, са да се чи ни и 
ва жним и ко ри сним да се ра до ви о њи ма на ђу об је ди ње ни, на јед ном мје сту. 
Ти ме се да је ја сна по ру ка и дру гим ис тра жи ва чи ма: да се тим и слич ним те ма-
ма (по не кад ви ше кул ту ро ло шким не го књи жев ним), као и ауто ри ма, ко ји се 
ни су на шли у оној ма ло број ној ску пи ни кла си ка на ше на ци о нал не књи жев-
но сти, мо же али и тре ба ба ви ти, и то на са вре мен, на уч но уте ме љен на чин. 

По сма тра ју ћи осо би не по је ди нач них огле да у књи зи Иден ти тет и 
пам ће ње мо гу се, на рав но, из дво ји ти и оне ко је су за јед нич ке за све њих и 
ко је пред ста вља ју сво је вр сни про се де Го ра на Мак си мо ви ћа у овом ис тра-
жи вач ком по ду хва ту. 

При је све га, у свим огле ди ма пред ме ти су ва жне и за ни мљи ве лич-
но сти и до га ђа ји, а ко ји су за да на шње (про сјеч не) чи та о це „не по зна та“ 
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те ма ти ка; исто вре ме но, кроз раз ли чи те тек сто ве ти до га ђа ји, ак те ри и 
по ја ве не ри јет ко се до во де у ве зу, спа ја ју и пре пли ћу, та ко да се кроз 
књи гу као цје ли ну сти че (и из но ва по твр ђу је) ути сак да се ра ди о јед ном 
вре ме ну и по ве за ном про сто ру.

И за и ста, чи та ју ћи ове ра до ве ми као да пу ту је мо кроз ври је ме и 
кроз зе мље та да шње Евро пе – ис пред нас про ми чу Ру си ја и Аустро у гар-
ска, Тур ска и Ср би ја, Цр на Го ра и Бо ка, Ал ба ни ја и При мор је, Мле тач ка 
Ре пу бли ка и Фран цу ска, нео бич не при ли ке и ра зно ли ка об лич ја, зна ни и 
не зна ни љу ди... Ова књи га је је дан мо за ик са ста вљен од при ча о пи сци-
ма, уред ни ци ма и са рад ни ци ма та да шњих ча со пи са, о ак ту ел ним те ма ма 
и до га ђа ји ма у ко ји ма су се пре ла ма ле суд би не на ших кра је ва и на шег 
на ци о на. Исто вре ме но, она је и сво је вр сна исто риј ска би ље жни ца ко ја 
нас стал но под сје ћа на дру штве не и по ли тич ке по ле ми ке, на ре ли гиј ске 
су ко бе, на ре во лу ци је, ра то ве и бо је ве ра зних вр ста.

Не ри јет ка су и про ши ре ња по је ди них ра до ва са ди гре си ја ма и при-
ча ма о спо ред ним лич но сти ма и до га ђа ји ма, про ши ре ња ко ја су нео п-
ход на да би се об у хва тио пот пун сми сао и зна чај глав ног пред ме та ра да 
(та ко се нпр.., по во дом ме мо ар ске про зе про то син ђе ла Ки ри ла Цвјет ко-
ви ћа, пред ста вља и би о гра фи ја епи ско па Ве не дик та Кра ље ви ћа, јед не од 
нај зна чај ни јих лич но сти у Дал ма ци ји на по чет ку 19. ви је ка).

При мје ри из по је ди них дје ла (ме мо а ра, пу то пи са, пје са ма и др.), 
ко ји се на во де као илу стра ци је и/или као пред ме ти ана ли за, функ ци о нал-
но су би ра ни и жи во и пла стич но осли ка ва ју ври је ме и до га ђа је из на ше 
дру штве не и књи жев не про шло сти (ка да смо већ по ме ну ли ме мо ар ску 
про зу Ки ри ла Цвјет ко ви ћа, та кав је при мјер епи зо да о ис пра ћа ју епи ско-
па Ве не дик та Кра ље ви ћа од стра не Ши бе ни ча на, ка да је кре нуо он у Беч, 
у ауди јен ци ју код ца ра). 

И ова као и прет ход на осо би на чи не да је књи га Иден ти тет и пам-
ће ње жи ва и за ни мљи ва за чи та ње и они ма ко ји ма књи жев на исто ри ја 
ни је при мар ни пред мет ин те ре со ва ња.

Све ра до ве ка рак те ри шу и пре ци зна си ту и ра ња исто риј ских по ја ва, 
тач на од ре ђе ња књи жев ног, кул тур ног и дру штве ног кон тек ста; та ко се 
нпр. у по ме ну том огле ду о про то син ђе лу Ки ри лу Цвјет ко ви ћу не го во-
ри са мо о ње го вој ме мо ар ској про зи не го и о ра зним дру гим „сли ка ма 
и при ли ка ма“ ко је су пред ме ти ње го ве Ауто би о гра фи је, па и ши ре – о 
кул ту ри, исто ри ји, ре ли ги ји, о ле пе зи по ли тич ких узро ка и по сље ди ца, и 
о мно гим ус пут ним ак те ри ма... 

Али да се ра до ви у овој књи зи не би пре ви ше уда љи ли од сво је 
ма тич не обла сти, књи жев но сти, по ка зу ју и стал ни аутор ски ин те ре си 
за те о риј ска, жан ров ска, али и за по е тич ка пи та ња. Од ре ђи ва ње бит них 
књи жев них осо би на по је ди них пи са ца, раз два ја ње оно га што је у њи хо-
вим дје ли ма књи жев но ври јед но од оно га што ни је, и, што је нај ва жни је, 
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тач но утвр ђи ва ње њи хо вих ствар них по ло жа ја и зна ча ја у срп ској књи-
жев но сти, та ко ђе је јед на од стал них ка рак те ри сти ка у овој књи зи. Та ко 
се, нпр, у ра ду о Ми ти Ка ли ћу од ре ђу ју и ана ли зи ра ју не са мо ње го ве 
по је ди нач не дра ме већ и ње го ве основ не књи жев не ври јед но сти, па и по-
е тич ке осо бе но сти ње го вог ци је лог опу са.

Мак си мо вић се по ка зу је и као до бар и про ниц љив чи та лац, ка ко 
по ет ских, про зних и драм ских оства ре ња на ших пи са ца та ко и њи хо вих 
ме мо а ра и пу то пи са; на ви ше мје ста у на из глед не бит ним де та љи ма он 
зна лач ки про на ла зи ва жне чи ње ни це и зна чај не узро ке бу ду ћих де ша-
ва ња. Тај по сту пак је нпр. ве о ма функ ци о на лан у иш чи та ва њу ме мо а ра 
Ма ти је Ба на, али и дру гдје. Исто вре ме но, Ба но ви ме мо а ри се по сма тра ју 
дво ја ко – и као исто риј ске чи ње ни це, у свом вре ме ну, али и као по ла зи-
шта за је дан са вре ме ни по ли тич ки дис курс, о на ма и о на шем вре ме ну. 

На кра ју, све тек сто ве у овој књи зи пра ти ли јеп стил, при сно и то-
пло пи са ње о за слу жним по је дин ци ма пре ма ко ји ма суд би на ни је уви јек 
би ла на кло ње на, а исто ри ја пра вед на.

Ши ро ко за хва та на и ко ри ште на ли те ра ту ра, пре ци зно на во ђе ни из-
во ри, ис црп но ци ти ра ње до ку ме на та, пи са ма, чла на ка, за пи са, слу жбе-
них за би ље шки, пред ста вља ју ври јед ну ба зу по да та ка и за бу ду ће ис тра-
жи ва че, а ко ји се прет по ста вља ју, и, на не ки на чин, овом књи гом огле да 
и по зи ва ју на даљ ни рад. 

Су мар но, књи га ко ја се на ла зи пред на ма по свим сво јим осо би на ма 
за слу жу је да иза зо ве па жњу на ше чи та лач ке јав но сти. Ње на ак ту ел ност 
и њен зна чај сва ка ко ће на ћи сво је по твр де ме ђу по кло ни ци ма на ци о-
нал не књи жев но сти, или и ши ре: ме ђу сви ма они ма ко ји ње гу ју сво ју 
на ци о нал ну кул тур ну и ду хов ну ба шти ну. Ње не ври јед но сти, ме ђу тим, 
би ће ите ка ко ви дљи ви је ка да се за вр ше ра до ви ко ји сто је као за да ци за 
бу ду ћа ис тра жи ва ња (би ло са мог ауто ра, би ло ње го вих исто ми шље ни ка, 
са рад ни ка и/или сту де на та), и ка да се об ја ве у јав но сти – та да ће се мно го 
ја сни је ви дје ти ка ко је исто ри ја по не кад ствар но би ла не пра вед на, и ка ко 
је у су шти ни ве ли ки зна чај са вре ме них исто риј ских и књи жев но и сто риј-
ских ис тра жи ва ња.
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